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T. De la Estimación. - 2
Resúmenes: 4.2TEORÍA DE LA ESTIMACIÓN 

Recordemos que la Inferencia Estadísticaaborda dos tipos de problemas 
distintos:

La Teoría de la Estimaciónes la parte de la Inferencia Estadística que sirve 
para determinar el valor de los parámetros poblacionales. 

Distinguiremos dos formas de estimación: {1. Estimación puntual
2. Estimación por intervalo

No se trata de dos formas alternativas de estimación, sino 
complementarias. La estimación puntual representa el primer 
paso para obtener la estimación por intervalo, ¡que es la que 
siempre debemos dar!.

No se trata de dos formas alternativas de estimación, sino 
complementarias. La estimación puntual representa el primer 
paso para obtener la estimación por intervalo, ¡que es la que 
siempre debemos dar!.

 

Teoría de la Estimación

 Inferencia Estadística: 
Teoría de los Contrast

¿Cúal es el tiempo medio que tarda en desparecer un fármaco 
analgésico de la sangre para no dar positivo en un control antidoping?

es de Hipótesis
¿El entrenamiento tradicional (A) es igual de efectivo que el entrenamiento 
integrado (B)?








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T. Estimación . - 3
Resúmenes: 4.2aTEORÍA DE LA ESTIMACIÓN

Se trata de asignar al parámetro poblacional un (único) valor; que será un 
valor aproximado y que depende de la muestra

En la práctica los estimadores habituales son (método analógico):

Un estimador (puntual) para un parámetro es una función de los valores 
de la muestra cuyos valores son válidos como valores para ese parámetro.

Concepto de Estimador

ˆNotación: se dice, por ejemplo, que  es el estimador puntual de µ µ

ˆCuando se haya obtenido la muestra y calculado  a partir de ella, se 

dice entonces que ese valor es una  de 

µ
µestimación

ESTIMACIÓN PUNTUAL

Parámetros poblacionales de interés
Media
Desviación típica
Proporción

µµµµ
σσσσ
p

Estimadores puntuales (insesgados)
Media muestral
Desviación típica muestral
Proporción muestral p̂p =

ˆx = µ
ˆs = σ

T. Estimación . - 4
Resúmenes: 4.2aTEORÍA DE LA ESTIMACIÓN

Población

Muestra aleatoria

ixx
n

=∑

ˆ xµ =

Media 
muestral

de X

Media 
muestral

de X

La media muestral es 
el estimador puntual 

de la media 
poblacional

La media muestral es 
el estimador puntual 

de la media 
poblacional

Inferencia 
sobre

El valor que toma la media 
muestral, con una muestra 

dada, constituye una estimación
para la media poblacional

El valor que toma la media 
muestral, con una muestra 

dada, constituye una estimación
para la media poblacional

µµµµ

Muestreo

Inferencia
Estadística

Se considera una 
variable de interés X, 
¿Cuál es su media  µµµµ?

Se considera una 
variable de interés X, 
¿Cuál es su media  µµµµ?



Estadística – 2º curso del Grado en Ciencias de la Actividad Física y el Deporte
Pedro Femia Marzo, María Teresa Miranda León, José Antonio Roldán Nofuentes

4-3

T. Estimación . - 5
Resúmenes: 4.2aTEORÍA DE LA ESTIMACIÓN

Problema que presenta el uso de estimadores puntuales:

El problema de los estimadores puntuales es que solo dan una idea de lo 
que puede valer el parámetro que estimamos, sin conocer como de 
buena es la aproximación; es decir, simplemente proporcionan un valor 
(de los muchos posibles) que puede proponerse como valor del parámetro.

Por ejemplo:
Considere la población de estudiantes de la Universidad de Granada. Estamos 
interesados en investigar el valor del parámetro µµµµ=‘peso medio de los estudiantes 
de la U. de Gr.’. Para ello seleccionamos aleatoriamente dos muestras de 20 
estudiantes cada una y obtenemos el valor del peso medio en cada caso. 
¿coincidirán las dos medias muestrales? ¿cuál es mejor como estimador? ¿qué
error se comete al asumir como valor de µµµµ el ofrecido por una de estas medias?

1 1

2 2

Muestra M :   67

Muestra M :   71

x Kg

x Kg

= 
⇒= 
µ?

La confianza de un intervalodebe interpretarse en el sentido siguiente: Por cada 
100 intervalos que construyamos para estimar un mismo parámetro (a partir de 
otras tantas muestras aleatorias y para un valor α prefijado) el (1-α)% de los 
intervalos obtenidos recogerán en su interior al verdadero valor del parámetro, 
mientras que el α% restante, por cosas del azar, pueden resultar ‘equivocados’. Si 
elegimos el nivel de confianza (1-α)% grande, por ejemplo del 95%, entonces 
nuestra esperanza al elaborar un intervalo a partir de una muestra es que sea uno 
de los 95 de cada 100 intervalos ‘acertados’, el ejemplo siguiente ilustra esto.

T. Estimación . - 6
Resúmenes: 4.2bTEORÍA DE LA ESTIMACIÓN

ESTIMACIÓN POR INTERVALOS DE CONFIANZA

Se trata de asignar al parámetro poblacional desconocido, por ejemplo µµµµ, 
un intervalo de valores, digamos (a, b) entre los cuales estáµµµµ con una 
cierta confianza(1- α).α).α).α). Es decir, si se cumple que

diremos entonces que (a, b) es un intervalo de confianza para el 
parámetro µµµµ construido al (1-α)α)α)α)% de confianza o, lo que es lo mismo, al 
αααα% de error.

P( ) 1a b≤ µ ≤ = − α
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Observemos que:

T. Estimación . - 7
Resúmenes: 4.2bTEORÍA DE LA ESTIMACIÓN

Ejemplo:

• Las estimaciones puntuales varían de muestra a muestra, como ya sabemos
• Los 5 intervalos tienen diferente amplitud ¿por qué?
• Los cuatro primeros intervalos contienen al verdadero valor de la media (que, 

excepcionalmente, por conocer a toda la población sabemos que vale 120), sin 
embargo, en la 5ª muestra los valores obtenidos son, por azar, mas bajos de la 
cuenta y dan lugar a un intervalo que ¡no contiene a µµµµ!

• Las estimaciones puntuales varían de muestra a muestra, como ya sabemos
• Los 5 intervalos tienen diferente amplitud ¿por qué?
• Los cuatro primeros intervalos contienen al verdadero valor de la media (que, 

excepcionalmente, por conocer a toda la población sabemos que vale 120), sin 
embargo, en la 5ª muestra los valores obtenidos son, por azar, mas bajos de la 
cuenta y dan lugar a un intervalo que ¡no contiene a µµµµ!

Supongamos que se estudia el nivel de glucosa en sangre en la población cuyos valores 
aparecen en el recuadro sombreado (esta población es pequeñísima, pero nos vale como 
ejemplo). Seleccionamos de forma aleatoria5 muestras de tamaño n=5 y elaboramos, 
en cada caso, el intervalo de confianza para el nivel medio de glucemia (consideraremos 
un  nivel de confianza del 95%). Observemos los resultados:

Supongamos que se estudia el nivel de glucosa en sangre en la población cuyos valores 
aparecen en el recuadro sombreado (esta población es pequeñísima, pero nos vale como 
ejemplo). Seleccionamos de forma aleatoria5 muestras de tamaño n=5 y elaboramos, 
en cada caso, el intervalo de confianza para el nivel medio de glucemia (consideraremos 
un  nivel de confianza del 95%). Observemos los resultados:

T. Estimación . - 8
Resúmenes: 4.3a ii)TEORÍA DE LA ESTIMACIÓN

X N ( )  → µ; σ

Intervalos de confianza para la media de una variable normal    

1. Si { } 1 96x N ; x ,µ σ µ σ→ ⇒ ∈ ±  el 95% de las veces (por cap. II) 

2. 
Si 1 96x N ; x ,

n n

σ σµ µ → ⇒ ∈ ± 
 

 el 95% de las 

veces 

(por  cap. II) 

3. Operando: 1 96x ,
n

σµ ∈ ±  el 95% de las veces (resultado) 

 
El problema es que s suele ser desconocido
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Dada una muestra con

y fijado α de antemano. El intervalo de confianza para µµµµ se calcula como:

Este conjunto de valores cumple con la condición

En donde             es el valor de la t de Studentcon n-1 grados de libertad (tabla 3).

; 1n

s
x t

n
α −µ∈ ±

tamaño: n

media: 

desviación típica: s

x







; 1 ; 1P 1n n

s s
x t x t

n n
α − α −

 − ≤ µ ≤ + = − α 
 

; 1ntα −

T. Estimación . - 9
Resúmenes: 4.3a ii)TEORÍA DE LA ESTIMACIÓN

Intervalos de confianza para la media de una variable normal    

T. Estimación . - 10
Resúmenes: 4.3TEORÍA DE LA ESTIMACIÓN

Tabla de la t de Student
Tabla 6

Para una confianza del 95% :

Entonces

Así que tenemos que

0.05;9 2.262t =

0.05α =

(1 ) 0.95− α =

10 1 9 . .n n g l= ⇒ − = =

Supongamos una muestra de 10
observaciones:

¿Cómo buscar un valor            ?; 1ntα −
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T. Estimación . - 11
Resúmenes: 4.3TEORÍA DE LA ESTIMACIÓN

; 1ntα −Fijar α implica, para un tamaño de muestra dado fijar 

; 1n

s
t

n
α −δ =

Si                            es el intervalo para µµµµ, entonces se dice que

es su precisión

; 1n

s
x t

n
α −±

Pero s depende de 
la muestra,  

¡después habrá
que comprobar que 
esto se cumple!

Pero s depende de 
la muestra,  

¡después habrá
que comprobar que 
esto se cumple!

2

; 1nt s
n α − ≥  δ 

Tamaño mínimo de muestra para estimar µµµµ:

¿De qué depende 
la precisión

de un intervalo?

¿De qué depende 
la precisión

de un intervalo?

/

(
x t s nα− /

)
x t s nα+

ˆx=µ
↑

δδδδ δδδδ

T. Estimación . - 12
Resúmenes: 4.3aTEORÍA DE LA ESTIMACIÓN

Ejemplo 4.1:
Para determinar la estatura media de los varones adultos españoles, se tomó una muestra 
al azar de 10 de ellos, en la que se obtuvieron los  valores siguientes (en cm):

162, 176, 169, 165, 171, 169, 172, 168, 167, 175 
Estimar el valor de la estatura media

Ejemplo 4.1:
Para determinar la estatura media de los varones adultos españoles, se tomó una muestra 
al azar de 10 de ellos, en la que se obtuvieron los  valores siguientes (en cm):

162, 176, 169, 165, 171, 169, 172, 168, 167, 175 
Estimar el valor de la estatura media

Valores muestrales:

Fijemos una confianza del 95%

Entonces:

con una confianza del 95%, es decir:

10; 169.40; 4.30n x s= = =

0.05;90.05   y 2.262t⇒ α = =

; 1n

s
x t

n
α −µ ∈ ± 4.30

169.40 2.262
10

⇒ µ ∈ ±

( )169.4 3.08 166.32;172.48µ∈ ± ⇒ µ∈

Lo que se interpreta diciendo que la estatura media de los españoles es, con un 
95% de confianza, un valor comprendido entre 166.32 y 172.48 cm.

3)

1)

2)

Observe que la precisión de nuestra estimación es de δ=3.08 cm. 
¿Podríamos aumentarla? ¿cómo?
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T. Estimación . - 13
Resúmenes: 4.3a ii)TEORÍA DE LA ESTIMACIÓN

s
x z

n
αµ ∈ ±

tamaño: n

media: 

desviación típica: s

x







P 1
s s

x z x z
n n

α α
 − ≤ µ ≤ + ≅ − α 
 

Estudiamos una variable aleatoria X, que es 
continua pero su distribución no es la Normal

Dada una muestra con                                       

Si n¥60 entonces, para a fijado de antemano, el intervalo de confianza  para  m se 
calcula como:

Con  Za en la tabla 1.De forma que tenemos

La aproximación es tanto mejor cuanto mayor sea n. 

x →→→→ N ( )  µ ; σ

Intervalos de confianza para la media de una variable NO NORMAL

T. Estimación . - 14
Resúmenes: 4TEORÍA DE LA ESTIMACIÓN

Tabla de la normal
estándar

Tabla 2

0.050.05 0.0 0.05 1.96Zα = = + ⇒ =

Para una confianza del 95% :

Entonces
Así que tenemos que

0.05 1.96z =

0.05α =

(1 ) 0.95− α =

¿Cómo buscar un valor       ?zα
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Dada una muestra con                                   

el estimador puntual de la proporción de casos que verifican la característica de 
interés es

El uso de la distribución binomial puede resultar complicado, pero si  x y n-x
son valores mayores que 5, entonces se puede elaborar un intervalo de 
confianza para p como sigue (aproximación a la normal)

tamaño: n

 casos que cumplen con la característica de interés

-  casos que no cumplen con la característica de interés

x

n x







ˆ /p x n=

T. Estimación . - 15
Resúmenes: 4.4TEORÍA DE LA ESTIMACIÓN

Intervalos de confianza para la proporción  (X binomial aprox. a la normal)

( )X B n,p→

Cuandox y n-x son mayores que 20la cosa se simplifica y podemos utilizar 
la siguiente expresión:

¡Atención, las condiciones de validezindicadas hay que   
comprobarlas siempre!

En estas expresiones zα es el valor de la distribución normal (tabla 2) 
correspondiente al (1-α)% de confianza (observe que ahora no hablamos de 
grados de libertad).

T. Estimación . - 16
Resúmenes: 4.4aTEORÍA DE LA ESTIMACIÓN

ˆ ˆ(1 ) 1
ˆp

2

p p
p z

n nα

 −∈ ± +  
 

( ) ( )
2 2

2

1 0.5
p 0.5 0.5 1

2 4

z z x
x z x

n z n
α α

α
α

 ±  ∈ ± + ± + ± −  +    

Intervalo de confianza para la proporción

Fijado α de antemano, si x y n-x son ambos mayores que 5, entonces: 
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T. Estimación . - 17
Resúmenes: 4.4bTEORÍA DE LA ESTIMACIÓN

2

2

0.25z
n α ×≥

δ

Obtenido el intervalo, que tendrá la forma (a, b), la precisión de la 
estimación viene dada por

que será, claro está, un valor 
expresable porcentualmente.

El tamaño mínimo de muestra para obtener una precisión deseada de δ 
(x100%) viene dado, para α prefijado, por la expresión: 

( )

2

b a−δ =

Observe que no depende 
de valores muestrales. 
Esta expresión garantiza

la precisión deseada

Observe que no depende 
de valores muestrales. 
Esta expresión garantiza

la precisión deseada

(
a

)
b

ˆ /p x n=
↑

δδδδδδδδ

T. Estimación . - 18
Resúmenes: 4.4bTEORÍA DE LA ESTIMACIÓN

Si se tiene información a partir de una muestra piloto, el tamaño mínimo de 
muestra para obtener una precisión deseada de δ (x100%) viene dado, para 
α prefijado, por la expresión: 

donde p es el valor del intervalo de confianza                  más próximo a 0.5 
y                     . En el caso de que el intervalo de confianza contenga al valor 
0.5, entonces

2

2

z p q
n α × ×≥

δ

( )1 2 , p p

2

2

0.25z
n α ×≥

δ

1q p= −

Esta expresión no
garantiza la precisión 

deseada

Esta expresión no
garantiza la precisión 

deseada



Estadística – 2º curso del Grado en Ciencias de la Actividad Física y el Deporte
Pedro Femia Marzo, María Teresa Miranda León, José Antonio Roldán Nofuentes

4-10

T. Estimación . - 19
Resúmenes: 4TEORÍA DE LA ESTIMACIÓN

Ejemplo:
Se va a elegir un cargo directivo mediante votación de todos los socios de un club. Si de 
100 socios encuestados 30 se manifiestan a favor de un determinado candidato, ¿qué
porcentaje de votos obtendría dicho candidato de celebrarse en ese momento la votación?

Ejemplo:
Se va a elegir un cargo directivo mediante votación de todos los socios de un club. Si de 
100 socios encuestados 30 se manifiestan a favor de un determinado candidato, ¿qué
porcentaje de votos obtendría dicho candidato de celebrarse en ese momento la votación?

Lo que se interpreta diciendo que la proporción de votos obtenidos por dicho 
partido sería, con un 95% de confianza, un valor comprendido entre el 20.52% y 
el 39.48%.

Valores muestrales:
El estimador puntual de p será entonces
Se suele indicar  

100; 30; 100 30 70n x n x= = − = − =

Fijemos una confianza del 95% 0.050.05   y 1.96Z⇒ α = =

3)

1)

2)

ˆ / 30/100 0.3 (30%)p x n= = =
ˆ ˆ1 ( 70%)q p= − =

Como x y n-x son mayores que 20 podemos utilizar la versión mas simple del 
intervalo de confianza:

ˆ ˆ(1 ) 1
ˆp

2

p p
p z

n nα

 −∈ ± + ⇒  
 

(0.30)(0.70) 1
p 0.30 1.96

100 (2)(100)

 
∈ ± +  

 

Entonces:                                             con una confianza del 95%.( )p 0.2052; 0.3948∈4)

T. Estimación . - 20
Resúmenes: 4TEORÍA DE LA ESTIMACIÓN

Ficha técnica de una encuesta 

1). Es legalmente obligatorio que las encuestas publicadas vengan acompañadas de sus 

garantías. La ficha adjunta se corresponde con una encuesta de satisfacción de los 

soldados españoles: 

Universo: Individuos mayores de 18 años residentes en la Península y Baleares. Muestra: 

1.294 entrevistados, seleccionados de forma polietápica por cuotas de sexo, edad, nivel de 

actividad y profesión del cabeza de familia. Margen de error: de ± 2,8% con probabilidad 

del 95,5% Campo: Del 24 al 29 de octubre de 1985. Realización: Instituto ECO S.A. 

2). n = 1.294 (por un muestreo diferente del aleatorio simple), d=2,8%, α=4,5% ⇒

cualquier proporción̂p de la encuesta indica que la verdad es2 8p̂ , %± . 
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T. Estimación . - 21
Resúmenes: 4TEORÍA DE LA ESTIMACIÓN

Un posible esquema de trabajo

Paso 1. Identifique claramente la información muestral y el estimador 
puntual correspondiente

Paso 2. Establezca el nivel de confianza (1-αααα) 

Paso 3. Compruebe si se cumplen las condiciones de validezque pudiera haber

Paso 4. Escriba la expresión del intervalo de confianza y realice los cálculos 
necesarios para obtenerlo

Paso 5. Interprete los resultados obtenidos, indicando claramente cuál es el 
intervalo y con qué confianza se ha obtenido. Conviene comentar qué
representan estos valores, si la precisión es aceptable, ....


